

# 淄博市妇幼保健院司书鹏中医工作室： 传承中医文化 守护妇幼健康

“没想到在妇幼保健院能遇到中医看心理疾病，司书鹏大夫的诊断让我们心服口服，真是长见识了！”近日，在淄博市妇幼保健院中医心理门诊，时常能听到患者们如此感慨。患者口中的司大夫，是淄博司氏中医流派第三代传承人司书鹏。1996年便开始从事中医临床工作的司书鹏在入驻淄博市妇幼保健院后，充分发挥中医药优势，将中医疗法融入妇幼临床诊疗，为淄博市妇幼保健院全方位、全生命周期保障妇女儿童健康作出积极贡献。

7月30日，齐鲁中医药老商号地图(1.0版)发布，446家中医药“老商号”见证了中国传统医学呵护人民群众生命健康安全近800年的光辉历程。目前淄博司氏中医流派中医药特色技术已被纳入2021年度“齐鲁医派”中医药特色技术整理推广项目名单，而作为首批齐鲁中医药老商号之一的“英顺号”黑膏药，其传统制作技艺便来自淄博司氏中医流派绵延传承的部分中医文化。

“淄博司氏中医诊疗法发源于颜神镇西河村，可追溯至明末清初时期，尤其善治妇科、小儿科、皮肤科、肿瘤、血液病等疑难杂症……”说起中医诊疗，司书鹏如数家珍，从山东中医药大学毕业后，他便一直从事中医行业。



司书鹏在坐诊。

“中医西医各有特点，而中医治疗疾病最主要特点就是整体的观念和辨证施治，坚持标本兼治、辨证施治，在儿科杂症、月经不调、多囊卵巢等方面取得良好疗效。”司书鹏介绍，淄博司氏中医治疗疾病主要以传统中药汤剂为主，提倡中西医协作，提出了中医和西医均为医学工具的理念，合理使用中两种医学工具。

“司氏中医流派以补气养血治疗脾胃病，以‘胃喜润而恶燥，脾喜燥而恶湿’为临床思路，注意平衡肝胃之间关系，贯彻斡旋中洲的学术思想，以中药汤剂和膏

方为特点，治疗吐酸病、胃溃疡、鼓胀病等脾胃病；在临床上以疏肝理气法治疗失眠、抑郁等情志病；活血养血，疏肝理气法治疗不孕不育、月经不调等妇科疾病；以扶正固本为主要学术思想，开展中西医协作。”司书鹏介绍，“前不久，我们接诊了一名月经崩漏患者，起初为其开了固醇冲汤服用，但漏下症状加重，这时就需要进行辨证施治，分清疾病寒、热、虚、实。对于这名患者的情况，大多数情况下会首先考虑凉血止血的治疗方法，而本例患者用凉血止血反而月经量加大，同时伴有厌

“齐鲁医派”中医药特色技术整理推广项目  
淄博司氏中医流派中医药特色技术  
中医传承工作室

山东省卫生健康委员会  
(山东省中医药管理局)  
二零二一年一月

淄博司氏中医流派中医药特色技术被纳入2021年度“齐鲁医派”中医药特色技术整理推广项目名单。

食症状，根据流派中重视扶阳思想、以益气扶阳法，我们将脾胃病与月经病的经验结合，考虑使用升阳益胃汤。用药后患者见效明显，目前月经已恢复正常。”

中医治疗疾病最主要特点就是整体的观念和辨证施治，且中医药在预防、调理、诊断及治疗等方面具有副作用小、风险低的特点，符合孕产妇及婴幼儿人群对治疗和用药安全性的需求。司书鹏说：“我们的中医传承工作室正式揭牌后，可开展包括脾胃病、胃食管反流、泄泻、月经病、多囊卵巢、崩漏带下等内妇儿杂症；小

儿食积、小儿哮喘、抽动症等儿科杂症；肝病、腹水、肝硬化、哮喘、慢阻肺等疑难杂症。”

司书鹏非常感谢淄博市妇幼保健院为中医传承提供了平台，“依托于医院的学术优势，我们将集医、教、研为一体，开展学术建设，通过建设国医堂、中医传承工作室、中医少年班及中医学堂，积极发挥发扬中医药在治疗疾病中的特色优势，在妇幼健康领域中强化中医药应用，共同促进妇幼健康事业发展。”

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳 通讯员 宋天印

## 淄博市慈善总会开展庆祝第6个中华慈善日系列活动 慈善进社区 汇聚正能量

淄博9月4日讯 9月5日为中华慈善日，为了让更多的社会成员了解慈善、参与慈善，9月3日上午，淄博市民政综合服务中心联合淄博市慈善总会以及文明单位共建社区张店区湖田街道福昇社区举行2021年中华慈善日“慈善在身边”法律进社区活动，拉开了第6个中华慈善日庆祝活动的序幕。

活动现场，慈善志愿者向社区居民详细讲解参与慈善活动的途径和方法、能够享受的税收优惠政策、捐赠人的权益保障等方面的法律知识。慈善志愿服务团队开展了免费体检、理发、常见病的预防和急救知识普及宣传等活动，传播社会爱心。有些志愿者走进社区，与居民一起



慈善志愿者免费为居民检查视力。

捡拾垃圾，清理社区卫生。

淄博市慈善总会第6个中华慈善日庆祝活动，旨在通过活动进一步加大慈善政策宣

传，搭建社会参与慈善活动平台，努力营造阳光透明、规范有序的慈善氛围。活动期间，淄博市慈善总会还将开展3项活

动：组织开展第四届“慈善信息公开周”活动。为增强慈善组织的社会公信力，打造阳光慈善建设，于9月中下旬组织开展“慈善信息公开周”活动，通过晒账本、晾项目等方式，自觉接受社会各界监督；开展慈善救助活动。发挥定向捐赠资金的作用，对部分企业困难职工进行生活救助，帮助他们走出困境，战胜困难；开展调研走访活动。结合党史学习教育，通过走访捐赠单位、爱心人士、贫困家庭、帮扶村等，广泛征求社会各界对慈善工作的意见建议，问计于民，拓展慈善工作思路。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋 通讯员 左瑞景

## 假装上门照看老人 趁机盗走社保卡

淄博9月4日讯 无业在家，不想着劳动致富，却打着照看老人的名义干起了盗窃的勾当。9月2日，沂源县公安局中庄派出所依法对涉嫌盗窃的犯罪嫌疑人崔某采取刑事强制措施。

7月21日上午，王大爷到沂源县公安局中庄派出所报警，称妻子的社保卡被盗刷。接到报案后，中庄派出所民警立即开展调查。王大爷说，妻子长年卧病在床，她的社保卡一直放在家中的桌子上。妻子的社保卡每月会有一笔养老金到账，他便想着将钱提出来，可是在家找了2天也没找到卡，到银行补办社保卡时，却被工作人员告知妻子的社保卡在不到一个月的时间里被刷了5次，共计1000余元。

民警立即到银行调取存取款记录和监控录像，发现5笔取款均是由一名崔姓男子签字确认的。民警询问王大爷是否认识此人，王大爷称，崔某是其邻居家的孩子，由于自己的孩子不在身边，崔某便经常到家中与自己聊天，自己的妻子长年卧床，崔某也经常帮着照顾。

正当民警准备依法传唤崔某时，崔某自己到派出所自首了。经审讯，崔某对其盗窃社保卡的犯罪事实供认不讳。目前，崔某已经被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步办理中。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 齐登科 唐瑞阳

## 网上接手工活变刷单 两女子被骗13万余元

民警提醒：刷单是违法行为，任何形式的刷单都大概率会被骗

淄博9月4日讯 当“轻松赚大钱”的诱惑摆在眼前，有多少人不会忘记“天上不会掉馅饼”这句话？随着手机支付的普及，电信诈骗尤其是刷单返利型诈骗成为威胁人们“钱袋子”的一大危害。近期，淄博市沂源县接连有2名女子因为相信动动手指就能赚大钱，双双被骗，损失13万余元。

8月5日，沂源县悦庄镇的齐女士在QQ群中添加了一名好友，对方称可以介绍齐女士做手工活赚钱。随后对方让齐女士

下载了一款名叫“畅捷云创”的APP，之后APP客服便向齐女士下达刷单任务。第1单300元，佣金返利20多元；第2单500元，佣金返利30元……就这样，齐女士陆陆续续做了十几单，每次都能拿回本金并赚取佣金。后来，对方告诉齐女士任务升级，3连单完成后统一返钱，但这次需要支付的金额突然暴增，从第一单的5000余元猛涨到2万余元，最后一单更是达到5万余元，就这样，齐女士在对方的诱导下，陆陆续续向对方提供的银行账号转账9

万余元。意识到自己被骗，齐女士报了警。

8月26日，沂源县西里镇王女士向沂源县公安局西里派出所报警称自己刷单被骗4万余元。骗子同样是以手工活加工的名义在微信群内发布广告，想要赚点钱的王女士便加了对方好友。在对方的要求下，王女士下载了“派聊”APP，开始接受客服任务刷单。一开始的4单任务，王女士都得到了佣金，但接下来对方告诉王女士需要连续完成3单后才能返利。已经尝到

甜头的王女士犹豫了一下，还是支付了前两单，在支付第3单的时候，王女士意识到自己被骗，于是报了警。

目前，两起案件正在侦办中。警方提示刷单、刷信誉本身就是一种违法行为，任何形式的刷单、刷信誉都大概率会被骗。请大家下载“国家反诈中心”APP并开启权限，收到“被诈骗风险提醒”时及时止损。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 唐瑞阳